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¿Qué tan discriminador es el mercado laboral chileno? 
Percepciones ciudadanas sobre acceso y promoción en el trabajo  



 

OBJETIVO GENERAL 

Conocer las principales percepciones 
que influyen en la contratación 
de personas en las empresas y 

servicios públicos, determinando 
los desafíos en discriminación y 

gestión de la diversidad más 
relevantes para la construcción 

de mercados laborales inclusivos  



DISEÑO DEL ESTUDIO 

Tipo de estudio 
Estudio cuantitativo, con aplicación de entrevistas por puntos de 
intercepción a la población objetivo. 

 

 

 

 

 

 
   Fecha de campo: Del 31 de enero al 21 de febrero de 2015. 

Grupo Objetivo 
 
Población general  compuesta de:  
 
a) Hombres y mujeres 
b) De 18 años o más  
c) De los niveles socioeconómicos C1, C2, C3 y D.  
d) Residentes de ciudades de Santiago, Concepción / Talcahuano y Valparaíso / Viña del Mar 
 



MUESTRA 

540 casos 

Aplicación de entrevistas en las regiones 

Metropolitana, Valparaíso y del Biobío.  

Margen de error de +/- 4,2% calculado bajo 

supuesto de varianza máxima en la estimación y 

confiabilidad de 95% 

 

Ciudad Número de puntos  

Santiago  4 

Valparaíso  / Viña 5 

Concepción  / Talcahuano 2 

Valparaíso / Viña del Mar  
120 casos 
+/- 8,9 

Concepción / Talcahuano  
120 casos 
+/- 8,9 
 

Gran Santiago 
300 casos 
+/- 5,7% 
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ANTECEDENTES SOCIO-DEMOGRÁFICOS 

64% 

16% 19% 

50% 50% 

11% 

21% 

68% 

28% 

43% 

30% 

RM Valparaíso  BioBio Hombre Mujer C1 C2 C3+D 18-29 30-49 50++ 

Grupo Etario Región Sexo GSE 

MUESTRA PONDERADA 

MUESTRA REAL 
Base total RM Valparaíso Biobío Hombre Mujer C1 C2 C3D 18-29 30-49 50 ++ 

540 300 120 120 270 270 181 182 177 179 179 182 



TIPIFICACIÓN DE EMPRESA 

¿En cuál de estos tipos de empresa trabaja usted? 

Pública 
Privada 76% 

24% 

De acuerdo al tamaño de la empresa donde usted trabaja, 
¿usted diría que es…? 

26% 27% 

47% 

Pequeña (1 a 10 
trabajadores) 

Mediana (11 a 100 
trabajadores) 

Grande (Más de 100 
trabajadores) 



Auto-percepción 
de los chilenos 
en el trabajo 



 
Existe una autopercepción mayoritariamente negativa de cómo somos los 

chilenos en el trabajo 



28% 
8% 

7% 
6% 

5% 
5% 

3% 
3% 

2% 
2% 

1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 

1% 

Flojos 
Trabajadores 
Trabajólicos  

Sacadores de vuelta 
Irresponsables 
Responsables 

Esforzados 
Cómodos 
Regulares 

Empeñosos 
Discriminadores 

“Aperrados” 
Mediocre 
Relajados 

Desordenados 
Conformistas 

Dejados 
Oportunista 

Competitivos 
Incumplidores 

Desconformistas 
Envidiosos 

Intolerantes 
Simples 

Incompletos 
Productivos 
Traicionero 

Poco productivo 
No sabe/no responde 

ATRIBUTOS QUE REPRESENTAN A LOS CHILENOS EN EL TRABAJO / ESPONTÁNEO 

72% 

5% 

21% 

1% 

Negativo 

Neutro 

Positivo 

NS/NR 

Menciones sobre el 1% 
Base: 540 



ATRIBUTOS QUE REPRESENTAN A LOS CHILENOS EN EL TRABAJO / ESPONTÁNEO 

Base: 540 entrevistas 

19% 21% 29% 

-74% -75% -64% 

SANTIAGO VALPARAÍSO/VIÑA CONCEPCIÓN/TALCAHUANO 

Positivo 

Negativo 

-75% -70% 

19% 24% 

Hombre Mujer 

16% 21% 27% 

-76% -71% -70% 

18-29 años 30-49 años 50 y más años 

22% 21% 21% 

-74% -75% -71% 

C1 C2 C3/D 



17%

14%

14%

13%

11%

6%

6%

6%

5%

4%

2%

2%

0%

Individualistas

Competitivos

Doble estándar

Aperrados

Desconfiados

Buenos compañeros

Trabajadores

Discriminadores

Prejuiciosos

Solidarios

Tolerantes

Serios

Ninguna

45% 

42% 

38% 

35% 

35% 

30% 

27% 

27% 

25% 

21% 

16% 

11% 

0% 

Competitivos 

Individualistas 

Desconfiados 

Doble estándar 

Discriminadores 

Aperrados 

Buenos compañeros 

Prejuiciosos 

Solidarios 

Trabajadores 

Tolerantes 

Serios 

Ninguna 

SEGUNDA MENCIÓN  

ATRIBUTOS QUE REPRESENTAN A LOS CHILENOS EN EL TRABAJO / AYUDADO 

Base: 540 entrevistas 



DISCRIMINADORES (TOTAL MENCIONES): APERTURA POR SEGMENTO/ AYUDADO 

35% 

18% 

32% 
40% 

30% 
39% 

26% 

35% 
41% 

29% 

40% 
34% 

Total  V Reg VIII Reg RM Homb. Mujeres  18-29 30-49 50 y más C1 C2 C3/D 

36% 
30% 

37% 

27% 

38% 

Privada Pública Pequeña (1 a 10 
trabajadores) 

Mediana (11 a 100 
trabajadores) 

Grande (Más de 100 
trabajadores) 

Base: 540 entrevistas 



Pero no todo es tan negativo…. 
…en algunas áreas estamos cambiando para mejor 



PERCEPCIÓN DE EVOLUCIÓN EN EL MUNDO DEL TRABAJO 

Base: 540 entrevistas 

91% 

86% 

58% 

49% 

33% 

4% 

9% 

26% 

33% 

56% 

"Las empresas han ido incorporando cada vez más a las 
mujeres en el trabajo" 

"Los jóvenes prefieren ir cambiando de trabajo para mejorar 
sus condiciones en lugar de mantenerse en un mismo 

empleo" 

"Aceptamos mucho más la diversidad sexual" 

"Existe mayor integración de las personas con discapacidad" 

"Ya no es importante tener “pituto” para conseguir trabajo" 

Muy de Acuerdo + De acuerdo Muy en desacuerdo + En desacuerdo  

Ahora le leeré algunas frases que hablan sobre cómo hemos ido cambiando los chilenos en el trabajo y le 
pediré que me diga qué tan de acuerdo está con cada una de ellas  



 
Grupos de diversidad 



Fuente: IPSOS-ACCIÓN, Febrero 2015 

INGRESO AL MERCADO DEL TRABAJO 

95% 

90% 

83% 

78% 

68% 

66% 

60% 

59% 

30% 

22% 

18% 

11% 

Las personas que han estado en la cárcel  

 Los adultos mayores 

Transexuales 

 Las personas con discapacidad 

Las personas que no tienen educación superior 

Las personas que vienen de comunas pobres 

Homosexuales y lesbianas 

Las personas de estrato socioeconómico bajo 

 Los extranjeros de países cercanos (Perú, Bolivia, Colombia, Ecuador) 

 Los jóvenes 

 Las mujeres 

Los extranjeros proveniente de Europa o EEUU 

Muy Dificil + Dificil  

¿Qué tan difícil es para ellos encontrar trabajo en Chile? 

Base: 540 entrevistas 

Moderador
Notas de la presentación
¿Basta la transparencia?




 
Algunas diferencias generacionales importantes, 

marcan un cambio relevante… 



INGRESO AL MERCADO DEL TRABAJO / DIFERENCIAS POR EDAD 

Difícil + Muy difícil encontrar trabajo 

Base: 540 entrevistas 

55% 

44% 
48% 

16% 
12% 

65% 
61% 58% 

16% 18% 

78% 
74% 

69% 

34% 

25% 

Las personas que vienen de 
comunas pobres 

Homosexuales y lesbianas Las personas de estrato 
socioeconómico bajo 

 Los jóvenes  Las mujeres 

18-29 30-49 50 y más 

Nota: se grafica aquellos grupos donde hay mayor diferencia por edad 

Moderador
Notas de la presentación
¿Basta la transparencia?




INMIGRANTES: APERTURA POR SEGMENTOS 

Base: 540 entrevistas 

83% 

64% 

20% 

-10% 

-20% 

-54% 

Los extranjeros trabajan por menor sueldo que los 
chilenos 

Las empresas prefieren cada vez más contratar a 
extranjeros en sus puestos de trabajo 

Los inmigrantes que llegan a trabajar a Chile no son 
buenos trabajadores 

Muy de acuerdo + de acuedo  En desacuerdo + Muy en desacuerdo 

85% 12% 
Los chilenos estamos cada vez menos dispuestos a 

trabajar por poca plata 

Ahora le leeré algunas frases que algunas personas han dicho sobre los inmigrantes y el trabajo y queremos saber 
qué tan de acuerdo está Ud. con esas frases  

Moderador
Notas de la presentación
¿Basta la transparencia?




¿Meritocracia? 



 
¿Qué importa cuándo buscamos trabajo? 

Educación, experiencia y una “buena facha” 



RELEVANCIA DE ATRIBUTOS EN EL PROCESO DE CONTRATACIÓN 

92% 

91% 

91% 

83% 

76% 

60% 

53% 

25% 

10% 

8% 

9% 

9% 

17% 

24% 

40% 

46% 

75% 

89% 

La educación superior o los títulos profesionales 

La experiencia laboral 

La apariencia personal 

La edad  

Las redes de amigos o conocidos (Pitutos) 

La comuna de procedencia 

Ser de un estrato socioeconómico alto 

Pertenecer a algún pueblo originario (Mapuche / Aymara u otro)  

Pertenecer a alguna religión específica 

Importante + Muy importante Poco Importante + Nada importante  

Base: 540 entrevistas 

Ahora pensando en el proceso de contratación y búsqueda de empleo,  
¿Qué tan importante cree usted es para los empleadores…?  



58% 

52% 

46% 

35% 

22% 

20% 

18% 

4% 

2% 

La educación superior o los títulos profesionales 

La experiencia laboral 

La apariencia personal 

Ser de un estrato socioeconómico alto 

La comuna de procedencia 

Las redes de amigos o conocidos (Pitutos) 

La edad  

Pertenecer a algún pueblo originario (Mapuche / Aymara u otro)  

Pertenecer a alguna religión específica 

RELEVANCIA DE ATRIBUTOS EN EL PROCESO DE CONTRATACIÓN 

Base: 540 entrevistas 

% Muy importante 



 
Lo que importa para ser jefe 



RELEVANCIA DE ATRIBUTOS EN EL PROCESO DE CONTRATACIÓN DE JEFATURAS Y ALTOS CARGOS 

Ahora, pensando en el proceso de contratación de JEFATURAS Y ALTOS CARGOS EN LAS EMPRESAS, ¿Qué tan 
importante cree usted es para los empleadores…?  

95% 

94% 

93% 

79% 

79% 

66% 

60% 

23% 

17% 

5% 

6% 

7% 

20% 

21% 

33% 

40% 

76% 

83% 

La educación superior o los títulos profesionales 

La experiencia laboral 

La apariencia personal 

La edad  

Las redes de amigos o conocidos (Pitutos) 

Ser de un estrato socioeconómico alto 

La comuna de procedencia 

Pertenecer a algún pueblo originario (Mapuche / Aymara u otro)  

Pertenecer a alguna religión específica 

Impotante + Muy im+portante  Poco importante + Nada importante  



IMPORTANCIA DE ATRIBUTOS EN LA CONTRATACIÓN: 
PERCEPCIÓN GENERAL V/S ALTOS CARGOS 

Muy importante 

Base: 540 entrevistas 

58% 

52% 

46% 

35% 

22% 
20% 

18% 

4% 2% 

58% 

46% 

52% 

20% 

35% 

18% 
22% 

4% 2% 

La educación 
superior o los 

títulos 
profesionales 

La apariencia 
personal 

La experiencia 
laboral 

Las redes de 
amigos o 

conocidos 
(Pitutos) 

Ser de un estrato 
socioeconómico 

alto 

La edad  La comuna de 
procedencia 

Pertenecer a 
algún pueblo 

originario 
(Mapuche / 

Aymara u otro)  

Pertenecer a 
alguna religión 

específica 

Altos cargos General 

Moderador
Notas de la presentación
¿Basta la transparencia?




 
    ¿Qué importa para los 

ascensos y aumentos de 
sueldo? 

 
Orientación al objetivo 
(y también los méritos) 



ATRIBUTOS RELEVANTES PARA LOS AUMENTOS DE SUELDO 

21% 

19% 

18% 

7% 

5% 

4% 

9% 

5% 

7% 

4% 

0% 

0% 

0% 

59% 

52% 

52% 

42% 

39% 

37% 

37% 

36% 

26% 

19% 

6% 

0% 

0% 

Cumplir con las metas definidas por la empresa 

La experiencia en el trabajo 

La capacidad de hacer las cosas bien 

Ser trabajador 

Tener buenas relaciones con los superiores 

Cumplir con los horarios 

Tener capacidad de liderazgo 

Ser honesto 

Tener título universitario 

Tener “Pituto” 

Ser de un estrato socioeconómico alto 

Compañerismo 

Relaciones familiares 

Primera mención  

Total Meciones  

Base: 540 entrevistas 

A su juicio, ¿Cuáles de los siguientes elementos son los que más valoran los jefes para dar ascensos y aumentos de 
sueldo a sus trabajadores?  



CRITERIOS DE CLASIFICACIÓN Y DEFINICIÓN DE CONTRATOS Y REMUNERACIONES 

26% 

33% 

23% 26% 
31% 

22% 19% 

30% 28% 

20% 22% 

29% 

Total  V Reg VIII Reg RM Homb. Mujeres  18-29 30-49 50 y más C1 C2 C3/D 

Generalmente son arbitrarios, pues prefieren a personas de determinadas características y sus decisiones no tienen que ver con el desempeño 

Base: 540 entrevistas 

¿Cuál de las siguientes frases refleja mejor lo que usted piensa sobre los empleadores, al contratar 
personas y definir las remuneraciones…?  



Discriminación 
en el trabajo 



Fuente: IPSOS-ACCIÓN, Febrero 2015 

PERCEPCIÓN  DE DISCRIMINACIÓN LABORAL 
A continuación le pediremos que, según lo que usted 
percibe, nos diga qué tan discriminadores somos los 
chilenos en el trabajo. Usted considera que somos… 

25% 32% 
21% 19% 

29% 

Valparaíso / 
Viña 

Conce / 
Tchuano 

RM Hombres Mujeres 

Muy Discriminadores 

35% 
15% 

7% 
6% 

6% 
5% 
5% 
5% 
4% 
4% 
4% 
4% 

3% 
3% 
2% 
2% 
2% 

2% 
2% 

3% 

Apariencia/aspecto físico 
Nacionalidad/xenofobia 

Nivel socioeconómico 
Prejuicios 

Capacidad laboral/experiencia 
Edad 

Homofobia/tendencia sexual 
Miran en menos 

Discapacidad física 
Racismo 

Nivel de estudios 
Envidia 

Competir 
Comportamiento 

Cargo ocupado 
Sexo 

Falta de cultura 
Procedencia 

Poca confianza en sí mismo 
No sabe/no responde 

¿Por qué cree usted que somos discriminadores en el trabajo? 
(menciones sobre 2%) 

Base: 377  quienes responden 
“somos discriminadores o 
muy discriminadores en 
pregunta sobre precepción de 
discriminación” 



 
1 de cada 3 trabajadores 

se ha sentido discriminado 



DECLARACIÓN DE HABER SIDO DISCRIMINADO 

En términos personales, ¿se ha sentido discriminado alguna vez en el trabajo? 

33% 

22% 
28% 

37% 37% 

28% 29% 
32% 

37% 

23% 

32% 34% 32% 34% 

Total  Valp  Bio bio  RM H M 18-29 
años  

30-49 
años  

50 y 
más  

C1 C2 C3/D Privada  Pública 

% Si 

Base: 540 entrevistas 



 
¿Y cuántos declaran haber 

discriminado a otra 
persona en el trabajo? 



DECLARACIÓN DE HABER DISCRIMINADO 

Y usted, ¿ha discriminado alguna vez a alguna persona en el trabajo? 

16% 15% 
18% 

16% 16% 17% 

22% 

11% 

19% 19% 
16% 16% 15% 

20% 

Total  Valp  Bio bio  RM H M 18-29 
años  

30-49 
años  

50 y 
más  

C1 C2 C3/D Privada Pública 

% Si 

Base: 540 entrevistas 



 
Principales hallazgos 



PRINCIPALES HALLAZGOS 

 
• Existe una autopercepción mayoritariamente negativa de cómo somos los chilenos en el trabajo, marcada por 

una percepción de que vivimos en un mundo laboral competitivo, individualista, con orientación a metas de 
corto plazo: contexto difícil para promover la inclusión y la diversidad. 
 

• Algunos cambios positivos son la inclusión de las mujeres y mayor aceptación de la diversidad sexual. 
 

• La meritocracia es una realidad sólo una vez que se ha superado la barrera de entrada de la contratación, 
donde la educación y la experiencia laboral son atributos fuertemente valorados para contratar personal, pero 
donde también la apariencia personal tiene un peso importante. 
 

• La discriminación es un elemento importante en la percepción de cómo somos en el trabajo, lo que se refleja 
en que un tercio de los trabajadores declara alguna vez haberse sentido discriminado en el trabajo. 
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